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FRENTE 1
MÓDULO 9

RAPIDEZ DE UMA TRANSFORMAÇÃO
QUÍMICA

1) a) t1 = 120s t2 = 240s

b) v = = 8,5 g/min

2) Z: curva decrescente: reagente
X e Y: curvas ascendentes: produtos
Z → X + Y
Resposta: E

3) Corretos: 2, 3, 4.
4) A

MÓDULO 10
FATORES QUE INFLUEM NA 
RAPIDEZ DAS REAÇÕES

1) a) superfície de contato
b) carvão em pó
c) gasolina vapor
d) 10
e) correta
f) choques

2) 1) Errado 2) Errado
3) Errado 4) Correto

3) E 4) D

5)

MÓDULO 11
INFLUÊNCIA DO CATALISADOR E
CONCENTRAÇÃO DOS REAGENTES

NA RAPIDEZ DE UMA REAÇÃO
QUÍMICA

1) A

2) No sistema I, a diminuição de volume faz
au mentar a concentração dos reagentes.
No sis  tema II a concentração em C é
maior.     
Resposta: D

3) Corretos: 1, 2, 4.

4) Aumentando a concentração, aumenta o
número de choques.
Resposta: B

MÓDULO 12
RAPIDEZ DE UMA REAÇÃO QUÍMICA

(EXPERIÊNCIAS)
1) a) No caso da água morna.

b) O aumento da temperatura corres pon -
de a um aumento da energia cinética
das moléculas dos reagentes. Assim
aumenta a frequência de colisões
eficazes.

2) Quanto maior a superfície de contato dos
reagentes (CaCO3 em pó com
H2SO4(aq)), maior será a rapidez da
reação (liberação de gás carbônico).
Resposta: D

3) Com ou sem catalase, a concentração fi -
nal de H2O2 será a mesma. Na presença
de catalase, como a reação é mais rá pida,
o tempo para atingir essa concentração
final é menor.
Resposta: C

4) A diminuição da temperatura faz dimi -
nuir a velocidade com que o alimento se
dete riora.
Resposta: A

MÓDULO 13
A QUÍMICA NA ANTIGUIDADE

1) As carnes, churrasqueadas em braseiro,
me lhoraram de sabor e passaram a ser
con ser  vadas por mais tempo (o cozi -
mento ma ta as bactérias).

2) Ouro e cobre.
3) Cerveja e vinho.

4) (1)Falso. É o bronze.
(2)Verdadeiro.
(3)Verdadeiro.
(4)Falso. É a “idade do bronze”.

5) Por causa  de sua difícil obtenção, que
exigia temperatura elevada.

6) Os alquimistas eram pessoas que tinham
o domínio das técnicas de metalurgia,
desen volviam trabalhos em laboratório,
mas eram influenciados fortemente por
ideias místicas. Buscavam a pedra filoso -
fal e o elixir da longa vida.

7) a) Precursora da moderna química médi ca.
b) Introdução das tinturas, remédios à

base de ópio, remédios à base de subs -
tâncias inorgânicas etc.
Paracelso foi, portanto, importante na
cura de doenças pelo uso de subs -
tâncias químicas.

8) Priestley 9) Lavoisier
10) D

MÓDULO 14
COMPOSTOS INORGÂNICOS: 

CONCEITO DE ÁCIDO (ARRHENIUS)

1) a) hidrogênio (H+)
b) H3O+
c) ionização
d) HNO3 + H2O → H3O+ + NO–

3
H2O

e) HNO3 ⎯⎯→ H+ + NO–
3

f) ácido ou ionizável.

2) 2.a etapa: HPO2–
4

H2O3.a etapa: HPO2–
4 ⎯⎯→ H+ + PO3–

4
Equação global: PO3–

4

3) a) 3 b) 2 c) 1 d) 1

4) No íon hidrônio, H3O+, o número de
prótons é maior que o número de
elétrons.
Resposta: A

H2O5) H3CCOOH ⎯⎯→ H+ + H3CCOO–

6) a) Molecular; é formado por hidrogênio
ligado a não metal.

b) Ionização, quebra da molécula que
origina íons.

c) Sim, pois apresenta íons livres.

7) a) Molecular; é constituído por hidro -
gênio e não metal.

b) Não, pois é molecular.
c) Não, pois é molecular.
d) Ionização, pois a solução é iônica.

MÓDULO 15
NOMENCLATURA DOS ÁCIDOS

1) a) HF b) HCl c) HBr
d) HI e) H2S f) H2Se
g) HCN

2) a) HClO b) HClO2 c) HClO3
d) HClO4 e) H3PO4 f) HPO3
g) H4P2O7

3) HClO3 – ácido clórico
HClO4 – ácido perclórico
HNO3 – ácido nítrico
HNO2 – ácido nitroso
H2SO4 – ácido sulfúrico
H2SO3 – ácido sulfuroso
Resposta: A

| 51g – 34g |––––––––––4min – 2min

QUÍMICA

Temperatura Velocidade
22°C 0,15 mol/s
32°C 0,30 mol/s
42°C 0,60 mol/s
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4) a) fluorídrico b) clorídrico
c) bromídrico d) iodídrico
e) sulfídrico f) cianídrico

5) a) hipocloroso b) cloroso
c) clórico d) perclórico
e) sulfúrico f) nítrico
g) fosfórico h) carbônico
i) bórico

6) Ácido clórico: HClO3 (3)
Ácido clorídrico: HCl (2)
Ácido cloroso: HClO2 (5)
Ácido perclórico: HClO4 (1)
Ácido hipocloroso: HClO (4)
Resposta: A

MÓDULO 16
CONCEITOS E NOMENCLATURA DE

BASES
1) a) hidróxido (OH–)

H2ONaOH  ⎯⎯→ Na+ + OH–

b) iônicas
c) dissociação iônica
d) Ba2+(OH)1–2 → Ba2+ + 2OH–

2) a) potássio b) amônio
c) bário d) ferroso
e) ferro (III) f) cobre (I); cuproso
g) cobre (II); cúprico

3) Mg2+(OH)1–2 – hidróxido de magnésio
Al3+(OH)1–3 –  hidróxido de alumínio
x+        1– x+

4) M(OH)x → M + xOH–

Resposta: A

5) a) lítio b) estrôncio
c) bismuto d) ouro (I) (auroso)
e) ouro (III) (áurico)

6) NH3; NH4OH

7) a) NH3
b) Gasoso
c) Base
d) Quando a amônia se dissolve em água,

sofre ionização, produzindo íons OH–,
de acordo com a equação:
NH3 + H2O → NH4

+ +  OH–

e) Forte e irritante
f) Íon hidroxila, OH–

g) amônio, NH4
+

H••h) !H •• N •• H"
+

••
H

FRENTE 2
MÓDULO 17

NATUREZA CORPUSCULAR DA
MATÉRIA: COMPONENTES DO

ÁTOMO
1) A 2) B

3)

4) x + 5 = 2x – 10
x = 15
45
20A (25 nêutrons)
43
20B (23 nêutrons)
Resposta: A

5) a) ångström; 10–8 cm b) 102 cm
c) 1010

6) A massa do núcleo é 3680 vezes maior
que a massa da coroa.

mnúcleo = 6mp + 6mn = 12mp = 12 . 1840me
mcoroa = 6me
mnúcleo 12 . 1840 . me–––––––– = –––––––––––––– = 3680mcoroa 6me

MÓDULO 18
ESTUDO DA ELETROSFERA

1) a) 7; K, L, M, N, O, P, Q
b) 2, 8, 18, 32
c) x = 2n2
d) atômico (de prótons); atômico 
e) 3
f) 2, 6, 6, 10, 14, 14

2) D
3) No subnível d do terceiro nível de ener -

gia, existem 5 elétrons.

4) 2s, 2p

5) 18 elétrons
(s-2; p-6; d-10)

6) 10 elétrons

7) A partir da camada L (n = 2)
Resposta: C

8) A partir da camada M (n = 3) aparece
subnível d.
Resposta: E

9) A 10) B

MÓDULO 19
NATUREZA CORPUSCULAR DA
MATÉRIA: ELÉTRONS NOS

SUBNÍVEIS
1) a) crescente

b) 1s, 2s, 2p, 3s, 3p, 4s, 3d, 4p, 5s, 4d, 5p,
6s, 4f, 5d, 6p, 7s, 5f, 6d, 7p.

2) B 3) D
4) a) Linus Pauling

34 elétrons
1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p4

b) 

5) Número atômico: 
2 + 2 + 6 + 2 + 6 + 5 + 2 = 25
Camada de valência: N (4s2)
Subnível de maior energia: 3d5
Resposta: B

6) São os elementos de configuração: 
1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 até a configura ção
1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10
Há 18 elementos químicos.

7) Há 12 subníveis.
1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s2 4d10 5p6 6s2

MÓDULO 20
ELÉTRONS NOS SUBNÍVEIS

(EXERCÍCIOS)

1)  A) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s2 4d8

B)

C) Z = 46 (2 + 8 + 18 + 16 + 2)

2)

Resposta: C

3) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 4d10 4f4
5s2 5p6 6s2
Z = 60

4) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d7
Resposta: D

5) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s2 4d10
5p6 6s2 4f14 5d10 6p6
Z = 86

6) C 7) E 8) C

4s2
N
2

3s2 3p6 3d6
M
14

2s2 2p6
L
8

1s2
K
2

5s2
O
2

4s2 4p6 4d8
N
16

3s2 3p6 3d10
M
18

2s2 2p6
L
8

1s2
K
2

4s2   4p4
N
6

3s2   3p6   3d10
M
18

2s2   2p6
L
8

1s2
K
2

Z
13
15
4

prótons
13
15
4

elétrons
13
15
4

nêutrons
14
16
5

A
27
31
9

II –
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MÓDULO 21
NATUREZA CORPUSCULAR DA

MATÉRIA: ISÓTOPOS, ISÓBAROS E
ISÓTONOS

1) B 2) C
3) 56X 138

56Y N = 82

4) A) prótons
B) massa
C) nêutrons
D)A1 = Z + N    
E) A2 = Z + N
F) isóbaros
G)Alternativa = A
Resposta: A

5) Os isótopos diferem no número de
nêutrons.
Resposta: C

6) Dados:

Número de prótons de A e C = 35
Número de massa de C e B = 35 + 47 = 82
Número de nêutrons de A e B = 80 – 35 = 45
Número de prótons de B = 82 – 45 = 37

7) Dados:

Número de prótons de C e A: 29
Número de nêutrons de B e A: 27
Número de massa de A: 29 + 27 = 56
Número de massa de B: 56 + 2 = 58
Número de massa de C: 56 + 4 = 60

8) 01 – Correto.
02 – Errado.
04 – Errado.
08 – Correto.
16 – Correto.

MÓDULO 22
CLASSIFICAÇÃO PERIÓDICA DOS

ELEMENTOS: GRUPOS E
PERÍODOS DA TABELA

PERIÓDICA

1) a) grupos; perío dos; sete; dois; oito;
dezoito; trinta e dois; in completo.

b) grupo (18); 1A(1); 2A(2); 7A(17).

2) A: representativo B: gás nobre
C: gás nobre D: transição
E: transição interna

3) Transição. 
4) Metal alcalino tem 1 elétron a mais que o

gás nobre que o antecede.
Resposta: B

5) B 6) A 7) D

MÓDULO 23
CLASSIFICAÇÃO PERIÓDICA DOS

ELEMENTOS: LOCALIZAÇÃO DO
ELEMENTO NA TABELA 

1) A: Período: 3.º B: Período: 4.º
Grupo: 1A ou 1 Grupo: 5A ou 15 

2) A) Z B) X C) U
D) V E) X e P F) R

3)

Resposta: E

4) B

5) Alcalinoterroso (grupo 2) tem 2 elétrons
a mais que gás nobre (grupo 18). A
segunda con figuração tem 10 elétrons a
mais (grupo 12).
Resposta: D 

MÓDULO 24
PROPRIEDADES PERIÓDICAS 

1)

O raio atômico cresce de cima para
baixo, pois está aumentando o número de
camadas.
Resposta: B

2) a) > b) <

3) menor 4) E

5) 13Al 3+ 11Na1+ 8O2–
9F1–

p = 13 p = 11 p = 8 p = 9
e = 10 e = 10 e = 10 e = 10

↓
Maior atração entre prótons e elétrons:
menor raio: Al 3+.

6) I) Errada. 
raio do ânion > raio do átomo

II) Correta. 
raio do átomo > raio do cátion

III) Correta.
20Ca2+ 12Mg2+
K L M K L
2 8 8 2 8
três camadas duas camadas
maior raio menor raio

IV) Errada.
17Cl 35Br
K L M K L M N
2 8 7 2 8 18 7
três camadas quatro camadas
menor raio maior raio

Resposta: C

7) r
Na+

= | rSr2+= r
Na+

= 96,5pm r
Sr2+

= 117pm

8) D
MÓDULO 25

LIGAÇÕES QUÍMICAS: 
A LIGAÇÃO IÔNICA

1) a) gás nobre; estável.
b) quatro; ceder  (doar);  quatro;  receber

(ga nhar).
c) transferência; positivo; negativo.

2) a) A: metal; B: não metal
c) A: + 2; B: – 3

A2+
3    B3–

2

3) a) elétrons b) 16 c) 18
d) 18 e) 21 f) 21

4) a) O metal Ca tem maior tendência para
ceder elétrons.

b)  Ca2+3 P3–2
MÓDULO 26

A LIGAÇÃO COVALENTE COMUM

1) a) X é um não metal
Y é um não metal

b) covalente
c) dois

2) Na2O, LiCl, CaO, LiH e NaCl
apresentam ligação iônica.
Resposta: B

3) E

60 + 133––––––––2
99 + 135––––––––2

X• •• • • •

• •

Y• • • •• •

Y • •• •
• • X — Y

—

Y
Fórmula molecular: XY2

4s2 4p4
N
6

3s2 3p6 3d10
M
18

2s2 2p6
L
8

1s2
K
2

isótonos

isótopos

xA x+2B 27n    x+4C29

isótonos
80
35 A B C 47n

isóbaros

isótopos

– III
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4)

5) Corretas: 02, 04, 08 (soma: 14)

6) a) As moléculas de nitrogênio são diatô -
micas.

b) O brometo de potássio (KBr) sólido não
é formado de moléculas indi viduais. É
um aglomerado de grande número de
íons K+ e Br–.

MÓDULO 27
LIGAÇÕES QUÍMICAS: A LIGAÇÃO

COVALENTE DATIVA

1) a) compartilhamento (emparelhamento)
b) coordenada
c) valência; oito
d) O = O → O 

2)

3) a) O = O → O
b)

c)

4) 

MÓDULO 28
A LIGAÇÃO METÁLICA

1) A) III B) I   C) II   
2) D

3) Bronze: Cu + Sn
Latão: Cu + Zn
Resposta: D

4) Metal conduz a corrente elétrica no
estado sólido.
Resposta: E

5) D
6) 24K – 100%

18K – x
x = 75%
Resposta: E

MÓDULO 29
LIGAÇÕES QUÍMICAS. EXERCÍCIOS

1) a) H — N — N — H 5 ligações
|     |
H     H

H
|

b) H — C — H 4 ligações
|
H

c) H — Cl 1 ligação
d) H — O 2 ligações

|
H

e) H — N — H 3 ligações
| 
H

Resposta: A

2)

••C = O ••←
Resposta: B

3) A ligação metálica é formada por íons
positivos rodeados por elétrons
negativos, for mando um mar de elétrons.
Resposta: B

O O
↑ ↑

4) I) O ← Cl — O — Cl → O
↓ ↓
O O

II) H — O — Cl
O
↑

III)H — O — Cl → O
↓
O

MÓDULO 30
REAÇÕES DE OXIDORREDUÇÃO:

NÚMERO DE OXIDAÇÃO

1) a) eletronegativo
b) – 1
c) + 1

2) a) zero b) – 2 
c) + 4 d) + 6 

3) a) x = + 6 
2(+1) + x + 4(–2) = 0

b) x = + 3
3(+2) + 2x + 12(–1) = 0

c) x = + 7
5(+1) + x + 6 (–2) = 0

4) – 2 5) A 6) A

MÓDULO 31
REAÇÕES DE OXIDORREDUÇÃO:

NÚMERO DE OXIDAÇÃO
(CONTINUAÇÃO)

1) 0, – 1, + 7 e – 1

2) B 3) A

4) SO2: x + 2(–2) = 0 ∴ x = + 4

SO2–
4: x + 4(–2) = –2 ∴ x = + 6

Resposta: D

5) BrO–
3: x + 3(–2) = – 1 ∴ x = + 5

Cl2O5: 2x + 5(–2) = 0 ∴ x = + 5
HI: + 1 + x = 0 ∴ x = – 1
Resposta: E

6) a) + 2 + 2x = 0 ∴ x = – 1
b) + 1 + x = 0 ∴ x = – 1
c) x + 2(– 1) = 0 ∴ x = + 2

7) a) x = + 5 b) x = + 3
c) x = + 2

8) a) x + 2(0) = + 1 ∴ x = + 1
b) 4(+1) + x + 6(–1) = 0 ∴ x = + 2

C              O• ••• ••••••

←

H — O — P — O — P — O — H

— —O — H O — H

O O

N  N  O
O = N — N = O

O = N — O — N = O

O O
H — O — N = O

H — O — N
=

O

O

I)
II)

III)

IV)

V)

O O

→———

S
↘

O O
O
↑
S

↘
O O

•••• Cl ••••••            • ••• Cl •• C •• C •••• •• ••
•• Cl ••••

Cl
|

Cl — C — Cl
|
Cl

IV –
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MÓDULO 32
CONCEITOS DE OXIDAÇÃO,
REDUÇÃO, OXIDANTE, REDUTOR

1) a) oxidante: S
redutor: Ca

b) oxidante: Cl2
redutor: Sn

c) oxidante: Cl2
redutor: Na

d) oxidante: Fe2O3
redutor: CO

2) a) Al b) Mn c) MnO2 d) Al

3) oxidante: KMnO4
redutor: H2C2O4

4)

Redutor: Mg

5) a) não é b) é
c) é d)  não é

6) Nas três reações ocorre variação de
número de oxidação (Nox).
Resposta: E

7) 1 – Falso 2 – Verdadeiro 3 – Falso

8) B 9) A

2Mg  +  O2     2MgO

+20 oxidação

MnO2   +   Al          Mn   +   Al2O3

+4 0redução

0 +3oxidação

– V
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